Seite 1 Abiturloesung.de - Abituraufgaben

Abitur 2012 Mathematik LK Stochastik Aufgabe C1

Im folgenden Kasten handelt es sich um einen fiktiven, aber nicht unrealistischen Zeitungsar-
tikel iiber die Phantasiekrankheit TIN:

Firma L&T verantwortlich fiir die Krankheit TIN?

Usse — Im Gemeindeverband Usse mit seinen 9625 Einwohnern hitte es statistisch gesehen viel
weniger als die 12 TIN-Krankheitsfille beiMannernin den letzten acht Jahren geben diirfen.

Einen ursichlichen Zusammenhang mit den Abgasen der Firma L&T in Usse wird man aber nicht
beweisen kénnen, obwohl bekanntist, dass die Schadstoffe, die das Werkin die Umwelt abgibt,

die Krankheit TIN ausldsen kénnen.

Statistisch gesehendirfte esin Usse unterden Mannern (49% der Menschen inUsse sind mannlich)
nur 5,2 TIN-Félle geben. Demzufolge ist die Haufigkeit fir diese Krankheit bei Mannernin

Usse mehrals doppelt so hoch wie im Bundesdurchschnitt; ein signifikanter Unterschied.

Dass die Abgase ein Risikofaktor fir TIN sind, stellt auch FrauB. vom Landesgesundheitsamt

fest, esgdbe aber nochandere Griinde. [...]

Teilaufgabe 1.1 (5 BE)

Bestitigen Sie durch Rechnung mithilfe der Daten des obigen Zeitungsartikels, dass die
Wahrscheinlichkeit fiir einen in Deutschland lebenden Mann innerhalb von acht Jahren an
der Krankheit TIN zu erkranken 0,11% betrigt.

Teilaufgabe 1.2 (5 BE)

Von den rund 82 Millionen Einwohnern Deutschlands wurden in den letzten acht Jahren
2500 zufallig ausgewéhlte Manner beobachtet.
Erlautern Sie in diesem Zusammenhang die folgende Rechnung.
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> ( . > -0,0011% - 0,99892°90F ~ 70, 3%
k=0

Die statistischen Daten des Gemeindeverbands Usse kénnen als Stichprobe fiir einen Hypothe-
sentest zur Bestéitigung der Behauptung

»Es besteht fiir Manner im Gemeindeverband Usse ein erhchtes Risiko an TIN zu erkranken®
verwendet werden.

Teilaufgabe 2.1 (2 BE)

Benennen Sie die Nullhypothese und die Gegenhypothese dieses Hypothesentests.
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Teilaufgabe 2.2 (8 BE)

In der Testtheorie spricht man von einem ,,signifikanten Unterschied* , wenn die maximale
Irrtumswahrscheinlichkeit nicht mehr als 5% betrigt und das Ergebnis der Stichprobe zur
Ablehnung von der Nullhypothese fiihrt.

Bestétigen Sie durch Rechnung die Aussage des Zeitungsartikels, dass ein ,signifikanter
Unterschied” besteht. Bestimmen Sie den Annahme- und den Ablehnungsbereich.

Teilaufgabe 2.3 (6 BE)

Angenommen, die Wahrscheinlichkeit p; fiir einen im Gemeindeverband Usse lebenden
Mann innerhalb von acht Jahren an TIN zu erkranken ist tatséichlich erh6ht und betrigt
0,25%.

Ermitteln Sie die Wahrscheinlichkeit, einen Fehler 2. Art bei dem Test aus Aufgabenteil
2.2 zu begehen, und erldutern Sie den Wert im Sachzusammenhang.
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Teilaufgabe 2.4 (4 BE)

Material 2 zeigt die Operationscharakteristik des Hypothesentestes mit dem Signifikanzniveau
von 5%. Beschreiben Sie die Bedeutung der Operationscharakteristik und ermitteln Sie,
welche Werte die tatséchliche Wahrscheinlichkeit p; annehmen kann, damit die Wahrschein-
lichkeit fiir den Fehler 2. Art unter 10% liegt.

Material 2
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